

SUSCRIPCIONES.

Pago anticipado
Alcoy: un mes 4'50 pesetas—Trimes-
tre 4'50—Fuera 5'25 id.—Extranjero
id.—Ultramar 8 id.—Recibe anuncios y
reclamos la Administracion.

Números sueltos 40 céntimos

EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

ANUNCIOS

Pago anticipado,
Se suscribe en Alcoy, en la Adminis-
tracion calle del Mercado núm. 9 im-
prenta á donde se dirigirá toda la corres-
pondencia.

Números atrasados 25 céntimos.

AÑO VII.

ADMINISTRACION
CALLE DEL MERCADO NÚM. 9 PRINCIPAL

ALCOY, MIÉRCOLES 28 DE MAYO DE 1884

REDACCION
CALLE DEL MERCADO NÚM. 9, PRINCIPAL

NÚM. 1873

LIQUIDACION

Por cesacion de comercio se venden á precio de factura todas la existencias de papeleria y objetos de escritorio. Hay papeles comerciales y para cartas alemanes é ingleses, sobres de todas clases etcétera etcétera.

Calle del Mercado 11 y 13.

TRASLADO.

La Papeleria de S. José, lo ha efectuado desde la calle de la Escuela núm. 4, donde habitaba, á la del Mercado número 9.

ALCOY 28 DE MAYO DE 1884.

Viajes y exploraciones.

EL ORANGUTAN.

Este singular animal llamado tambien sátiro, gran mono ó el hombre de los bosques, que por su gran semejanza con la especie humana ha excitado fuertemente la curiosidad de los naturalistas, se encuentra en los pueblos mas cálidos de Africa y de la India; reside principalmente en las selvas y se alimenta de frutas como los demas animales de su raza.

Algunos orangutanes traídos á Europa tenían de dos á tres piés; los mayores tienen 6 piés de altura. El color general de este animal es de un castaño oscuro, tiene la cara pelada, sus orejas, manos y piés tienen mucho parecido con la figura humana. A pesar de este parecido, la estructura de

manos y piés cuando se examina con precision anatómica prueba que el animal fué principalmente designado por la naturaleza para andar á cuatro piés y no para estar derecho y que, particularmente los que se exhiben al público, permanecen así á causa de la instruccion que se les dá. Sin embargo se nota que permanecen así durante mucho mas tiempo que ningun otro cuadrúpedo.

El orangutan cuando está atado es cariñoso y está exento de esa ferocidad tan común en los grandes monos. Es dócil y se le pueden enseñar muchas acciones de la vida doméstica. Se les vé sentados á la mesa, en su modo de comer y en su modo de conducirse que procuran imitar á las personas con quienes se encuentran. Beben té, preparan su cama con exactitud y se acuestan de una manera conveniente.

Vióse hace años en Londres uno de estos animales que excitó grandemente la curiosidad é interés de todo el mundo.

Era manso y cariñoso; su aire era melancólico, su manera de andar grave y sus movimientos mesurados y con disposiciones muy diferentes de las de los demas monos. No tenía la impaciencia del mono de Berberia, la malicia del cinocéfalo ni la estravan-

gancia del mono de raza. Es preciso convenir que tenía el beneficio de la instruccion; pero los otros monos con los cuales fué comparado habian sido educados del mismo modo. Señas y palabras le bastaban para obedecer mientras el cinocéfalo necesita bastonazos y el mono latigazos. El animal de que hablo presentaba su mano para recibir á las personas que venian á visitarle, y andaba con tanta gravedad como un ser racional.

Se sentaba en la mesa, desdoblaba su servilleta y enjugaba con ella sus lábios; cojia una cuchara ó tenedor para llevar la comida á su boca, echaba licor en un vaso y lo hacia chocar con el de la persona que estaba á su lado. Invitado á tomar el té trajo una taza con platillo y esperó que se enfriara para beberlo. Todo esto lo hizo sin mas instigaciones que las señas ú órdenes verbales de su amo y algunas veces por su propia cuenta. Procuraba no molestar á nadie aproximándose él mismo á las personas con circunspeccion, como si deseara ser acariciado.

Pero por muy dócil y cariñoso que el orangutan pueda ser cuando se le coje pequeño y se le instruye, tan feroz es en su estado primitivo, que es considerado como un animal peligrosísimo capaz de luchar con ventaja con los hombres de mas fuerza. Por esta razon es muy raro cojerlo ya crecido

Segun la relacion de un viajero, venia e un buque, entre otros monos, un orangutan muy joven, natural de Berneo que era lo mas cariñoso que puede darse—no queria reunirse en los otros monos y huía de ellos con cuidado. Abrazaba á todos los viajeros, y daba palmadas al verlos para manifestar su alegria.

Tenia lo que técnicamente se llama el cráneo, la forma de la parte superior de la cabeza, la frente, los ojos (que eran grandes

y oscuros) y las pestañas muy parecidas á las del hombre.

F. Pintado
(Se continuará).

Madrid 26 de Mayo 1884.

Exposicion DE BELLAS ARTES.

De nuestro servicio particular.

Ayer se verificó con gran solemnidad la apertura de este certámen notabilísimo por todos conceptos y verdaderamente glorioso para el arte patrio.

La ceremonia de apertura se pareció á todas. El rey acompañado de los ministros oyó los discursos de la comision, contestó á ellos, recorrió un tanto de prisa las salas de la exposicion deteniéndose un momento de vez en cuando ante las obras mejores, y declaró abierta la Exposicion Nacional de Bellas Artes de 1884.

Pero si ese acto tiene bien poco que reseñar, no sucede lo mismo á la Exposicion. Empézaré diciendo que se halla instalada como nunca estuvo ninguna de su género en España. El pabellon levantado de planta para el certámen internacional de minería, es un palacio elegante, espacioso, cómodamente dividido en salas de buena luz y digno en un todo de dar albergue á la multitud de cuadros que de seguro adquirirán renombre dando gloria á sus autores y llenando de legítimo orgullo á los amantes de las Bellas Artes españolas. En escultura hay poco y no del todo bueno con algunas honrosas excepciones de que hablaré otro dia.

Limitandome ahora á la pintura y estampando aqui impresiones del momento que quizás luego habré de rectificar en visitas sucesivas y detenidas al Palacio de la Exposicion, diré que ante todo se echa de ver la ausencia de muchos pintores afamados; la presencia de muchas firmas desconocidas, el afán de los jóvenes de acometer la tarea de pintar cuadros difícilísimos con asuntos de esos que antes

LA MUERTA EN VIDA 4021

buen éxito al crimen mas infame que se ha imaginado nunca?

—Quiero coger al criminal en flagrante delito, de modo que sea imposible toda denegacion de su parte.

—Pero... ¿y si llegais demasiado tarde?

—Yo respondo de todo. Soy un hombre honrado, monseñor. Pues bien; si se malogra mi tentativa, consiento en entregar mi cabeza al verdugo. No reclamaré, pues habré merecido la muerte...

—Sea; confío en vos; obrad como os parezca.

—Gracias, monseñor; no tendreis motivo para arrepentiros.

—¿Deseais algo de mi?

—Si, monseñor; una carta de recomendacion para presentarme al señor conde de Rahon. Desearia le dijérais que tenga en mi absoluta confianza.

—¿Cuándo necesitais esa carta?

—Ahora mismo. Pienso partir esta noche para la Masia del Vado.

—Voy á complaceros,

Pocos minutos despues Dionisio se despidió del lugarteniente civil llevando consigo la carta que deseaba. A eso de las dos de la madrugada se puso en camino con cuatro agentes fieles y animosos, pues queria llegar al amanecer sin que fuese advertida su presencia. Dejó

LA MUERTA EN VIDA 4020

único fin que se llevaban los perpetradores del crimen Vámonos ahora á Clermont, y mañana volveremos.

—¿Conque decididamente es para mañana?

—Sí.

—¿No valdria mas aguardar?

—¿El qué?

—No sé...

—¡Mandria!

Saint Maixent y Lázaro retrocedieron, y no tardó en perderse á lo lejos el ruido de sus pasos. Dionisio Robustel, con el rostro radiante de alegria bajo las anchas alas de su sombrero de campesino, salió de su escondite, escaló de nuevo la tapia, se dirigió hácia un bosquecillo donde habia dejado su caballo, y tomó la vuelta de Clermont. Apeóse en casa del lugarteniente civil.

—Monseñor, le dijo, mañana por la noche debe verificarse el crimen. Hé aqui lo que sucede.

Y le contó cuanto acababa de pasar.

—¡Perfectamente! replicó el lugarteniente civil despues de haber escuchado á Dionisio; voy á dar orden para que prendan al momento al marques de Saint Maixent.

—No hagais tal, monseñor, os lo suplico, exclamó el preboste.

—¿Cómo! ¿quereis dejar probabilidades de

LA MUERTA EN VIDA 4022

—¿Quién sois?

—Dionisio Robustel, preboste de los ginetes del mariscalato, para tener el honor y la satisfaccion de servirlos, si en algo me fuera posible.

Estas palabras fueron acompañadas de un nuevo saludo militar.

—Pues bien, preboste, estoy dispuesto á otorgaros toda mi confianza, prosiguió Annibal. ¿Que teneis que decirme?

—Tengo que deciros, señor conde, que esta noche deban asesinaros, á vos y á la señora condesa.

El Sr. de Rahon hizo un brusco movimiento de asombro.

—¡Asesinar! repitió: ¿qué decís?

—La pura verdad.

—¿Debo creerlo?

—Os lo aconsejo por vuestro propio interés, señor conde; porque, de lo contrario, yo no podria responder nada.

—Pero, ¿cómo sabeis...

—Hace tres dias que estoy espiondo al asesino. Ayer se introdujo en el parque de esta quinta con su cómplice para elegir el sitio conveniente. Yo habia entrado antes que ellos, y oí lo que hablaron.

—¿Y sabeis el nombre de ese asesino?

—Sí, señor conde.

solo los grandes maestros abordaban; el éxito de muchos de ellos en sus arriesgadas empresas y la dignísima representación que algunas pintoras han dado al bello sexo en esta exposición. En muchas omisiones he de incurrir necesariamente hoy, porque al correr de la pluma sin tiempo, sin holgura, luchando con la carencia de espacio y con el deber de dar cuenta hoy mismo de lo más saliente que allí hay, no yo, otros más duchos y más autorizados cometerían la misma falta.

Entre los pintores afamados premiados en exposiciones nacionales y extranjeras que mantienen á conveniente altura su nombre ilustre en esta certamen, han expuesto que yo recuerde ahora, Casado, Agrasot, Muñoz de Graín, Dominguez, Ferrant, Mérida, Lengó, Casanova, Raimundo Madrazo, Luna, Gessa, Francés y algun otro. No hay que decir que sus obras son, como suyas, notabilísimas y que el *amateur* que visita la exposición se siente instintivamente atraído ante estos cuadros, algunos como el de Luna y uno de los de Agrasot de colosal tamaño. Por cierto que de ambos he de hablar, pues pertenecen á los que mas han llamado la atención. El pintor valenciano D. Joaquín Agrasot además de otro lindísimo cuadro *El abuelo* que se halla colocado en otra sala, tiene en la sala *H La muerte del general Concha en la batalla de Montemuro*. El maestro valenciano tan conocido en Europa, premiado en casi todas las exposiciones á que ha llevado en honra propia y en honra de la patria alguna obra suya, nos ha sorprendido este año. El género del cuadro no pertenece al que él cultivaba generalmente; pero por lo mismo viene á ser la prueba elocuente de que su talento vence todas las dificultades y alcanza lauros en todos los géneros.

Su cuadro es una maravilla de ejecución y de realismo, por decirlo así. una obra de arte apreciabilísima por lo que á composición respecta. Por lo que se refiere al colorido, un lienzo digno de Agrasot que siempre ha desollado en él; una fotografía, pase la comparación, por lo que toca al parecido de las figuras de aquel grupo tan artístico y tan real á la vez.

El señor Luna ha elegido para asunto de su cuadro al momento de arrastrar los cadáveres de los gladiadores muertos en las bárbaras luchas del circo romano. *Expoliarium* se llama el cuadro, del nombre que tenia aquel lugar en el circo.

La obra ha llamado mucho la atención y á pesar de las dificultades del asunto, insuperables para quien no tenga el talento del pintor filipino, ha sabido este hacer un gran cuadro de crítica de una edad y de una época. Porque no

hay quien al verlo no sienta en sí un grito de protesta y de indignación profunda ante aquel arrastrar del cuello y de la muñeca humanos restos, ante aquella soez satisfacción con que lo contempla un grupo de tipos de aquella sociedad corrompida, ante el dolor retratado en el rostro de las mujeres de las víctimas, ante aquella protesta muda pintada en la faz de dos ancianos (dos de las mejores figuras del cuadro) venerables, que anatematizaban sin duda el bárbaro y sangriento espectáculo.

Estos dos cuadros serán seguramente objeto de detenido examen, para la crítica y han de llevarse muchas y merecidas alabanzas.

El joven pintor alagueño Moreno Carbonero, discípulo de Ferrandiz, ha traído otro cuadro que indudablemente es de los primeros de la exposición, se titula *La conversión de San Francisco de Borja* y constituye por sí solo motivo suficiente para colocar á su autor entre los primeros pintores contemporáneos. El cadáver de la emperatriz Isabel, esposa de Carlos V. colocado en su féretro, el velo que la cubre y que se escapa de la caja recién abierta, la actitud del caballero que abra esta y sostiene la tapa llevándose la gorrija á la nariz como para librarse del olor que se escapa de ella, y principalmente la figura del duque de Gandía contemplando aquel cadáver, son tan artísticamente grandes que no encuentro palabras para elogiarlas y que de buen grado me hacen olvidar ciertos defectillos que pudieran señalarse en la obra maestra del mas aventajado discípulo de Ferrandiz. Se acaba el espacio dedicado á esta reseña y no he hablado, pueda decirse, de nada ni de nadie, habiendo tanto bueno que admirar.

La semana próxima continuaremos; la carta de hoy es una reseña de impresiones y una noticia de los cuadros, en que atraído, no se porqué me he fijado mas.

La exposición en conjunto, ya lo he dicho al empezar, es un título de gloria para España. ¡Lástima que no hayan contribuido á ensalzaria muchos de los buenos maestros cuya ausencia lamentamos todos los aficionados á la pintura!

Angel de Luque.

Madrid 26 Mayo 1884.

Noticias é intereses LOCALES Y REGIONALES.

La Redacción y Administración de EL SERPIS se ha trasladado á la casa de al lado donde estaba. Las nuevas señas son: calle del mercado, núm. 9, cuarto principal.

Debemos consignar para evitar toda suerte de interpretaciones, que al decir ayer que nuestro querido amigo el director de «La Revista

de Alcoy» D. José Gisbert, habia sido llamado á Valencia por S. E. el Sr. Arzobispo de la diócesis, expresamos una creencia particular nuestra, fundada en el rumor que hasta nosotros llegó, de que el Sr. Gisbert iba á Valencia á conferenciar con el Arzobispo, sin que tengamos fundamento para afirmar si ha sido llamado por el digno Prelado ó si espontáneamente, dado como cierto el rumor, habido el Sr. Gisbert á dar cuenta á su superior eclesiástico de su manera de obrar y pedirle su autorizado consejo.

Los vecinos de la bajada de San Roque y de las fábricas y tintes á que dá acceso dicha calle se quejan del lamentable estado en que se encuentra el piso de la misma, y nos ruegan que al propio tiempo que pidamos su recomposición, llamemos la atención de la Autoridad hicia el estado de la acequia que por allí cruza.

Asimismo convendría, si no han de ser las Ordenanzas letra muerta que se impida el amontonamiento y depósito de estiércoles en aquellas inmediaciones, pues este abuso se viene cometiendo con molestia y perjuicio de los vecinos y transeúntes. Actualmente, per citar un ejemplo, existe un enorme monton de basuras junto al tinte de Sanz, cuyo monton no solo molesta con sus poco gratas emanaciones sino que además dificulta el paso de carruajes. Esperamos serán atendidas estas indicaciones.

La Guardia civil de Enguera ha detenido á varios sujetos por cortas fraudulentas de pinos en aquellos montes. Las cortas han sido una de 45 pinos en la partida llamada Barranco de Benacaniell, otra de 43 en el sitio conocido la «Larga», otra de 14 en el «Plá del rey» y una de 1,060 en el Barranco de Enmedio. Total, 1,122 pinos en cuatro días. Además ha destruido una carbonera hecha con maderas fraudulentas formada por unas 120 arrobas de leña.

La atmósfera estuvo ayer por la mañana despejada y el día primaveral; mas por la tarde se presentó el tiempo vario y bastante revuelto particularmente á la entrada de la noche.

Desde Bocairente escriben dando noticia de los terribles efectos causados por el temporal en aquella comarca, donde las aguas torrenciales, inundando campos, rompiendo márgenes y desbordando los barrancos, han causado, como en todas partes, daños de mucha cuantía.

Hace muchos años que no habia caído tanta agua como durante la pasada semana, así es que el río Clariano, al que desaguan casi todos los barrancos del término, salió furioso, ocasionando

nando por donde quiera en su curso, daños de consideración, pero sin tener afortunadamente que lamentar ninguna desgracia perso al en las muchas viviendas ó artefactos que existen á su alrededor, hasta su salida por el pantano, é internarse en el valle de Onteniente.

Las obras y terraplenes del ferro-carril en construcción de Alcoy, han sufrido grandes desperfectos, lo cual retrasará la llegada de la locomotora á Bocairente, donde se la esperaba antes de un mes.

De Gandía nos escriben pidiendo que rectifiquemos la noticia que dimos de haberse hecho trasbordo entre aquella ciudad y Dénia, á consecuencia del temporal. El trasbordo se ha efectuado en la primera sección de Carcagente á Gandía en el barranco ó rambla denominada de la «Vaca». Ayer debieron ya pasar los trenes por el puente provisional de madera que se ha construido sobre dicha rambla, situada en las cercanías de la estación de Tabernes de Valldigna, por lo cual cesa ya el trasbordo que se verificaba estos días, á consecuencia de haberse inutilizado, por causa de las aguas, el puente de hierro, cuyas obras de reparación necesitarán bastante tiempo para terminarse, pues vá á darse mayor amplitud y estension al referido puente.

También á Gandía se refieren las siguientes noticias:

En una de las noches del pasado temporal se hundió la capilla de la comunión que se estaba edificando en la iglesia de San Marcos del hospital de aquella ciudad, pero afortunadamente sin ocasionar desgracias.

La última avenida del Sérpis ha puesto de nuevo en evidencia la necesidad de hacer algunas obras de defensa para resguardar á Gandía de los embates de aquel río. Las aguas han arrastrado una gran parte de lo que llamaban huerto del Duque, batiendo sobre un trozo de muralla que hasta ahora nunca habian mojado las mayores avenidas.

Son de mucha consideración los perjuicios que el pasado temporal ha ocasionado á los inteligentes cultivadores de la vega de Gandía, los cuales estaban en plena recolección de sus verduras y legumbres. En especial á los tomates, que ya venian algo atrasados, les ha hecho mucho daño, que mermará en gran parte la cosecha de este año.

Con las grandes lluvias se ha hecho imposible, durante algunos días, la recolección, paralizándose la exportación para el extranjero y las plazas del interior.

—¿Como se llama?
—El marqués de Saint-Maixent.

El Sr. de Rahon se puso mas pálido que un cadáver, y levantó las manos y los ojos al cielo.

—¡Saint-Maixent! balbuceó; ¡é! ¡é! ¡Oh, Dios mío!

—Bien sé, continuó Dionisio, que os paga bastante mal el trabajo que os tomásteis en hacer que el rey, por medio de cartas patentes, le declarase el hombre mas honrado del mundo; pero, una ¿que quereis? ¡asi son las cuasas! Lo al prueba una vez mas que nunca se debe contar con la gratitud de un picaro.

—Pero, prosiguió Annibal con acento desgarrador, ¿qué interés se lleva, que móvil le impulsa á cometer ese crimen infame?

—¿Como! ¿no á adivináis, señor conde? Pues entonces, voy á deciroslo: quien le impulsa es la señora marquesa de Chavigny, que se dice vuestra esposa, y desea enviudar.

—¿También ella! murmuró el Sr. de Rahon. ¡Vamos, el plan es completo!

Durante algunos minutos, Annibal permaneció silencioso, con la frente contraída, la mirada sombría é inclinada la cabeza bajo el peso de los tristes pensamientos que le acosaban.

—¿Qué debo hacer? preguntó en seguida con voz lenta.

—No alterar en nada vuestras costumbres,

reposo Dionisio. ¿Os paseáis de noche por el parque con la señora condesa?

—Sí.

—Pues bien, esta noche hareislo mismo que las demás, como si tal cosa.

—Pero ¿y no habrá peligro?

—¿Teneis miedo?

¡Por mi, no, bien lo sabe Dios! Pero por la condesa, sí.

—La señora condesa ¿no tiene nada que temer: el peligro no existirá, puesto que yo estaré allí apostado con mis hombres.

—¿Qué hombres?

—Cuatro agentes del lugarteniente civil, todos robustos y decididos como elegidos para el caso.

—¿Dónde están?

—Muy cerca de aquí, y me permitiré pedirlos vuestra vana para introducirlos por el postigo del parque y ocultarlos en una especie de pabellon rústico que he visto debajo de los castaños, y del cual no deben salir hasta que llegue la noche. Seria muy conveniente que su presencia fuera ignorada de vuestros criados.

—Voy á acompañaros y yo mismo abriré el postigo. Mi ayuda de cámara Domingo, un anciano servidor que posee toda mi confianza, os llevará viveros durante el día. ¿No os pare-

á los agentes en el bosquecillo donde el día antes habia ocultado su caballo y fué á llamar á la verja del castillo.

—Entregad esta carta al señor conde, dijo al criado que le recibió, y decidle que el portador espera sus órdenes.

Annibal rompió el sobre, sellado con lacre rojo con las armas de la Auvernia, y no poco admirado leyó las siguientes líneas:

«Señor conde: Os suplico que otorguéis una confianza absoluta, sin límites ni restricciones, al hombre honrado y discreto que os entregará esta carta. Creed cuanto os diga; haced ciegamente lo que os aconseje. Se trata de vuestra vida y de la condesa de Rahon.»

Seguian las fórmulas de respetuosa cortesía y firmaba el lugarteniente civil.

—¿Está ahí la persona que ha traído esto? preguntó Annibal con viveza.

—Sí, señor conde.

—Hacedle entrar, le espero.

De allí á poco dibujóse en el umbral de la puerta la figura larga, tiesa y angulosa del preboste, siempre disfrazado de campesino. El viejo soldado hizo el saludo militar.

—¿Conocéis el contenido de esta carta, buen amigo? preguntó el Sr. de Rahon.

—Sí, señor conde

Segun un periódico de aquella localidad, á fines de semana regian los precios siguientes: Bajoca fina á 36 reales la arroba; idem gruesa á 26 reales; albaricóques á 18 reales; cañolla á 10; y tomates de 20 á 40 reales

El movimiento de poblacion habido en esta ciudad en el transcurso de la próxima pasada semana, segun los datos del Registro civil, es el que sigue:

Nacimientos: 20, siendo de ellos 14 varones y 6 hembras, todos legítimos.

Defunciones: 13, clasificadas por edades de este modo: de un año, 3; de 2 á 5 años, 2; de 6 á 10; 1, de 21 á 40, 3; de 41 á 60, 1, y de 61 á 100, 3.

La diferencia á favor del aumento de censo ha sido, por consiguiente, de 7 individuos.

MOVIMIENTO INTELLECTUAL.

En «El Fomento».

Cumpliendo el ofrecimiento que ayer hicimos de dar á conocer, en extracto, la conferencia dada el domingo por la tarde en la sociedad *El Fomento* por D. José Puig Perez, vamos á dar idea, siquiera sea imperfecta de la manera como desarrolló su tema.

Comenzó su discurso el Sr. Puig Perez ocupándose de la Reforma y haciendo consideraciones históricas sobre el sentido jurídico de aquel hecho que habia de determinar, en nuestro siglo, la libertad de conciencia.

Del mismo modo estudió con detenimiento el carácter político-social de la revolucion francesa que proclamó los derechos del hombre, y pasando á considerar el movimiento político del siglo, proclamó su sentido democrático é individualista como producto de las teorías absolutas de la libertad política y de los derechos ilegales sostenidas como dogma por las escuelas y los partidos avanzados.

Al propio tiempo estudió los hechos de la política y los del movimiento social, encontrando antinomias entre aquellas teorías absolutas y las leyes que se inducen del análisis imparcial de las situaciones políticas del siglo y de sus manifestaciones económicas y sociales las cuales por todas partes tienden á la organización colectiva desde que, por virtud de la misma libertad, el espíritu social ha podido manifestarse en múltiples expresiones, ya con sociedades industriales y mercantiles, ya, principalmente, con las que se constituyen para fines políticos y sociales, entre las que citó los círculos de los partidos, las sociedades cooperativas de socorro consumo y producción y las de instrucción y enseñanza de que forma parte *El Fomento* ante cuyos socios daba el Sr. Puig su conferencia.

Pasó después á considerar el concepto del Derecho y relacionando las diferentes teorías sostenidas por la escuela utilitaria, la escuela teológica, la interna ó subjetiva y la histórica con los hechos estudiados anteriormente, sostiene la conveniencia y la verdad de la escuela histórica, reformada en sentido orgánico, por ser esta la que las comprende á todas en lo que tienen de sintético y aplicable á la gobernanación de los Estados.

De lo expuesto dedujo que el Estado no es una suma de individualidades, libres, ni un producto del pacto; sino un organismo constituido por instituciones y factores históricos dentro del que funcionan y se conciertan las clases y los intereses morales y materiales de la nación.

Ensalza y pregona con calor el espíritu democrático de nuestros tiempos; pero desea que los derechos individuales se consignen en el Código civil ya que la libertad política debe concurrir al bien y al orden mediante el cual solamente cabe el desenvolvimiento del trabajo y de la vida de los pueblos; no siendo obsecuente á que la legislación que busca el progreso, invada la esfera del deber, pasando por cima del derecho absoluto proclamado por la escuela inglesa que en último termino, deja al hombre en frente del hombre, como fieras que luchan por la existencia.

A este efecto citó las leyes de Bismark y ensalzó el sentido jurídico de las reformas que trata de introducir en Alemania el Canciller del Imperio.

Pasó luego á analizar el valor de las sociedades organizadas dentro del Estado y estudiándose en consideraciones económicas y políticas sobre ellas, las refirió todas á la educación é inteligencia de las clases, ocupándose extensamente de las sociedades de instrucción y elogiando el movíl que preside á la de *El Fomento* de esta localidad de la cual espera grandes beneficios para Alcoy y para todos sus hijos.

Correspondencias.

CARTA DE MADRID.

Madrid 26 Mayo 1884

Como estaba anunciado, anoche dieron principio las audiencias públicas que la comision de actas del Congreso concede á los interesados en las mismas. Se vió primero la de Brihuega por donde aparece derrotado el sagastino señor Gonzalez Blanco, en frente del ministerio señor Hernandez; siguió después la de Torrijos, en la que el candidato vencido y el vencedor eran respectivamente los señores Benayas y Hierre, y por último la de Casas Ibañez que examinó con gran detenimiento el señor Pchando procurando demostrar que le habian sustituido el acta, que es imposible luchar en condiciones favorables con un gobernador como el de Albacete y los abusos cometidos desde antes del nombramiento de los interventores hasta el escrutinio general verificado el 4 de Mayo. El señor Godró, candidato proclamado, procuró destruir los razonamientos del señor Ochando, diciendo entre otras cosas, que aunque se descontaran los votos que su contricante se atribuye, le quedaria una mayoría que nadie podria disputarle. La vista de esta acta fué la mas interesante de toda la sesion.

Examináronse después las de Aoz y Posadas y tras varios discursos de los señores Urzantqui Calvo de Leon, Losarcos y marques de Viana, se levantó la sesion cerca de las dos de la madrugada. Mañana á la noche continuarán las audiencias públicas, viéndose en primer término las actas que anoche no pudieron discutirse por lo avanzado de la hora.

Mucho se comentaba esta tarde en el salon de conferencias la censura dirigida anoche por «La Epoca» al general Martínez Campos; con motivo de ciertos calificativos duros que dicho señor ha lanzado contra el presidente del Consejo y otros individuos del Gabinete ante algunos oficiales superiores. No es unánime la opinion respecto á la exactitud de los citados cargos; pero la generalidad cree que existen y bajo este concepto los conservadores se expresan con cierta viveza respecto al nuevo general en jefe del ejército del Norte.

Los fusionistas, como es natural, defienden á D. Antonio é insisten en demostrar que este sirve al rey y solo al rey sin que tal circunstancia pueda privarle de estar muy lejos de la situacion imperante; ademas añaden los sagastinos que el general Martínez Campos si ha manifestado sus opiniones acerca del señor Cánovas y de su política, lo ha hecho de una manera privada y sin alborotar como el periódico conservador. Me limito á reproducir en estas líneas lo que he oido á unos y á otros acerca del particular.

En el Congreso esta tarde se han alborotado tambien los ánimos como durante la última parte de la sesion del sábado. Los héroes del incidente han sido los señores Romero Robledo y marqués de la Vega de Armijo Recordando el marqués lo dicho por el ministro de la Gobernacion en la junta electoral los conservadores celebraron en el teatro Español hace poco tiempo, lo increpó durísimamente, añadiendo que si hubiese estado allí le habria devuelto una por una todas sus palabras. El señor Romero Robledo muy enérgico y frio y animado por la mayoría que aplaudia con calor cada una de sus palabras, dijo que deploraba en el alma que el marqués de la Vega no hubiese estado en la reunion susodicha porque si este le hubiera devuelto sus palabras, el habria hecho con ellas una pelota para arrojarlas otra vez: además, añadió, que él jamás piensa ni ha pensado en el señor marqués de la Vega de Armijo, y que le tienen sin cuidado todas las paralelas que tira.

Escusado es decir, cómo habrán sido recibidas estas palabras del ministro por la minoría fusionista y el encono con que á su vez se accion en la derecha las manifestaciones del marqués de la Vega de Armijo.

Si después de discutirse hoy el acta de Granada que combatirán los señores Aguilera y Celleruelo y defenderá el interesado señor Mentilla, queda tiempo se examinará el acta de Daimiel que atacará el marqués de Sardoal probando la improcedencia de la Eleccion del señor Noblejas.

En el salon de conferencias mucha animacion con motivo del incidente de que hablo á V. mas arriba.

Los ministeriales niegan la noticia de que los candidatos conservadores derrotados en las últimas elecciones, se proponen celebrar un banquete levantando bandera de combate contra el ministerio.

El entierro del senador vitalicio señor Cardenal (D. Victor), sumamente concurrido.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY—San German obispo y confesor.

SANTO DE MAÑANA.—S. Máximo, obispo.

CULTOS.

Parroquia de Santa Maria—Ejercicios del «Mes de las Flores» dedicados á la Reina de todos los Santos y Madre del Amor hermoso.— Á las seis de la mañana, Misa en el altar mayor con acompañamiento de órgano y lectura espiritual.

Por la tarde, un cuarto antes de las oraciones se rezará el Rosario, luego el ejercicio propio del mes, terminándose con una plegaria y letillas á la Santísima Virgen.

Seccion mercantil.

Cambios.

Alcoy 28 Mayo de 1884

Alicante	3/8	Logroño	5/8
Albacete	5/8	Lugo	5/4
Almeria	1/3	Madrid	7/8
Avila	1/4	Málaga	7/8
Badajoz	7/8	Murcia	1/8
Barcelona	3/8	Motril	3/4
Bilbao	5/8	Orense	3/4
Búrgos	1	Oviedo	1/4
Béjar	7/8	Palencia	1 3/4
Cáceres	1 1/8	Palma	1
Cádiz	3/4	Pamplona	3/4
Castellón	1	Pontevedra	1/8
Cartagena	3/4	Reus	3/4
Ciudad-Real	1	Salamanca	7/8
Córdoba	7/8	Santander	7/8
Coruña	7/8	S. Sebastian	3/4
Cuenca	4 5/8	Segovia	3/4
Ferrol	1 1/8	Sevilla	1/7
Granada	7/8	Santiago	7/8
Gijón	7/8	Tarragona	1
Huelva	1/2	Toledo	1 3/7
Jerez	3/4	Valencia	7/4
Jaén	5/8	Valladolid	3/8
Leon	1	Vitoria	7/7
Lérida	5/8	Vigo	1 1/8
Linares	7/8	Zamora	7/7
Lorca	3/4	Zaragoza	3/4

Londres 8 djv 48/40c
Londres 3 mij 75/3
Paris 8 djv 0407
Mar ella djv 3587

ÚLTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR DE «EL SERPIS».

Madrid 27 Mayo 6'25 tarde

Se desmiente todo cuanto se ha dicho acerca de pretendidos disgustos surgidos entre los Sres. Romero Robledo y Cánovas del Castillo.

El general Pavia se propone intervenir en la discusion de la contestacion al Mensaje de la Corona.

Lo mismo en el Congreso que en el Senado ha continuado la discusion de actas, sin incidente alguno notable.

Madrid 27 Mayo 7'45 tarde

El Gobierno tiene el propósito de convertir el año económico en año natural, cesando de comenzar en Julio y empezando en primer de Enero.

El proyecto de contestacion al Mensaje comenzará á discutirse el lunes.

El Senado quedará constituido mañana. Se halla enfermo de cuidado el Sr. conde de Balazote.

Subasta.

El domingo primero de Junio y en la Nota de D. José Castelló y Rico de Bañeras se enagenarán al mejor postor en subasta voluntaria los efectos expresados á continuacion valorados por el maestro de obras D. Rafael Masía y el constructor de maquinaria D. Tomás Aznar.

Un edificio situado en el término de Bocayrente y partida de Vinalapó, marcado con el número 104 cuartel del O, compuesto de 3 pisos y planta baja, conteniendo una superficie de 434 metros con 88 decímetros cuadrados y un salto de dos metros 82 centímetros con derechos á toda el agua que discurre por el rio de Vinalapó, con un cubierto para tinte y corral agregado al edificio midiendo una superficie de 119 metros 94 centímetros cuadrados, con sus ensanches y tendadero de lanas lindante por N. S. y E. con tierras del mismo y por O. con la acequia de D. Francisco Beneyto. tasado por el precio de Rvn. 114,000

Las tierras pertenecientes al mismo edificio compuestas de unas 6 hanegadas de viña y huerta	»	6.000
Rueda hidráulica de hierro de moderna construccion anillada piñon y tornillos	»	8.680
Catalina y piñon	»	1.200
Embarrado, 5 cabezales y una manga	»	700
Barron y 2 cabezales	»	420
4 Tambores funcionando para elaborar borra	»	700
1 Tambor grande y nuevo sin uso	»	400
Todas las correas tal como estan funcionando y una de reserva para el diablo grande	»	2.000
Una ventiladora	»	300
Una balanza nueva para 1 kilo distribuido	»	50
Una bascula nueva, fuerza de 500 kilos	»	400
Un extractor de madera	»	1.220
Un cilindro	»	350
Una maquina desfiladora, pequeña	»	1.200
Un tambor de recambio	»	460
Una maquina desfiladora de hierro grande	»	4.500
Un tambor de recambio	»	730
Una bomba y tubería para elevar agua	»	1.540
Una cuba madera grande	»	250
Otra mas pequeña	»	80
Otra mas pequeña	»	60
Una torradora	»	1.560
Un cañiz con dos bancos	»	120
Un tornillo de banco	»	48
Un aparejo grande	»	420
Otro mas pequeño	»	400
Un banco en la torradora	»	32
Una caldera de tinter, nueva y de cabida 600 libras de lana, con su hornilla y parrillas	»	4.500
Una máquina vapor de 4 caballos, recién construida, con caldera de diez, flotante, grifos y tubos	»	30.000
Una ventiladora sin huso	»	60
Varias herramientas	»	200

Total Rvn. 181.650

Todo lo cual se adjudicará al mejor postor que se presente el dia primero de Junio y á las once de su mañana, en la Notaría de D. José Castelló y Rico de Bañeras, no admitiéndose posturas que no cubran el 50 por ciento ó sea la mitad de los 181.650 reales vellon que arroja la suma anterior.

La persona á quien sean adjudicados los objetos de esta subasta deberá depositar en el acto en manos del Notario D. José Castelló la cuarta parte por lo menos del valor de remate no habiendo inconveniente por parte del vendedor, en recibir una cuarta parte en el acto y las demas partes en tres plazos iguales de un año cada uno, devengando un interés de 6 por 100 y con garantía á toda satisfaccion.

El edificio se puede ver á todas horas del dia y los efectos se pueden ver funcionar, pues todo ello está ultimando las existencias de trapos y borras á que este edificio ha venido dedicándose.

Para mas detalles dirigirse á su dueño don Rafael Querol en Alcoy calle de la Casa-Blanca, y los títulos de pertenencia y certificado de libertad estarán de manifiesto en la antedichabotaría.

Bomba.

Se vende una para sacar y elevar agua, en buen uso y tubería de goma.

Darán razon en esta Administracion.

Traslado.

La tienda de Nuestra Señora de los Dolores, que estaba en la plazuela de San Francisco, lo ha efectuado á la calle de la Escuela, número 4.

Alcoy: Imp. de EL SERPIS Mercado 9.

(BOCA.)

MENTHOLINA DENTIFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

BOCA GRAN REMEDIO PARA LA BOCA

importado y preparado por el

Dr. ANDREU, de Barcelona.

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base del Menthol, es el dentífrico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.

Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentholina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.

Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(BOCA.)

Se hallan a la venta en este establecimiento, ejemplares de la primera y segunda parte de

LA MUERTA EN VIDA

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS

Catarrros, ronqueras, etc., por artísticos que sean. Facilitando siempre la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la tos con esta Pasta pectoral, después de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

MILLARES DE CAJAS sante número de pedidos que tenemos en toda España y del extranjero, son también una prueba incontrovertible de la verdad de un medicamento que es el único positivo para efectos á que se le designa.

ALIVIO DEL ASMA

ó SOFOCACION DE TODA CLASE, Y CURACION DEL

ASMA

POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Los cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo usarlos las señoras y personas más delicadas. Se calman al instante los ataques de ASMA, por los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación, de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL, de estos medicamentos: Farmacias de Alcoy, en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

FABRICA

de abonos naturales artificiales y quimicos

DE

TEROL Y JULIA

Esta fábrica científicamente montada y dirigida, facilita cuantas materias fertilizantes necesita la vegetación según los terrenos y las cosechas que de ellos se desea obtener, garantizando las escencias de sus productos con los correspondientes análisis quimicos.

Las clases de abonos completos é intensivos que elabora en grande escala son las siguientes

Marca A. mas del 9º de amoníaco y 20º de fosfato y el 4º de sales de potasa 16 pesetas kilógramo. Marca id. mas del 8º id. 28º id. 2º id. 14 pesetas kilóg. Marca id. mas del 5º id. 20º id. 8º id. 14 pesetas kilóg. Marca id. mas del 7º id. 20 id. 14º id. 16 pntas. kilógramo.

Clases especiales y superfosfatos á precios convencionales. Para encargos y detalles San Lorenzo 18.

El Serpis

periódico de la mañana

PRECIOS DE SUSCRICION

EN ALCOY: 1,50 pesetas al mes, 4,50 trimestre.—FUERA: 5,25 trimestre.—EXTRANJERO: 15.—ULTRAMAR, 8.—Número ros sueltos: 10 cts. de peseta.

Se suscribe en Alcoy en la Administración calle del Mercado núm. 9.—Recibe anuncios y reclamos la Administración

A los anunciantes.

Este periódico es el mas leído de todos los que se publican en la provincia de Alicante, prueba de ello es, que tiene servicios particulares telegraficos y postales que ningun otro de su indole, incluso los que en la capital se publican puede sostener.

Esto no obstante, para que todos los anunciantes utilicen este medio de publicidad con la ventaja mayor posible, se establecen desde hoy precios especiales que compiten en economía con los de los demás diarios de la provincia. Anuncios y reclamos en la primera plana 25 cts. de peseta línea. En la tercera 13 y 5 en la cuarta.

A los Sres. Suscritores que publiquen un anuncio por UN mes se le hará la rebaja de 50 por 100 sobre los anteriores precios; por QUINCE dias el 25 por 100 y por OCHO dias un 10 por 100 de descuento.

GUIA DEL COMPRADOR EN ALCOY

Anuncios recomendados.

<p>ESPACIO PARA UN ANUNCIO.</p> <p>1 rs. por dia.</p> <p>12 » 15 días.</p> <p>24 » un mes.</p>	<p>GORRERIA</p> <p>D. Eduardo Martínez Vall 17.</p>	<p>ZAPATERIA,</p> <p>D. Francisco Badia S. Lorenzo 2.</p>	<p>ALMACEN</p> <p>DE FRUTOS COLONIALES,</p> <p>D. Ramón Climent Casa Blanca (Esquina á la de Cordeta)</p>
	<p>FARMACIA,</p> <p>D. Santiago Monllor S. Nicolás 4.</p>	<p>CAFÉS Y FONDAS,</p> <p>D. Lorenzo Rigal, Plaza de S. Agustín 20.</p>	<p>AGUARDIENTES Y ESPIRITUS</p> <p>D. Francisco Giner, S. Miguel 40. (Esquina á la calle Mayor)</p>
	<p>ANTIGUA FONDA DE LLOPIS</p> <p>á cargo de Julián. Plaza S. Agustín 22.</p>	<p>DROGUERIAS,</p> <p>D. Eduardo Fiol, Mercado 2.</p>	<p>PAPELERIA,</p> <p>Manuel Mer</p>
	<p>LOZA Y CRISTAL,</p> <p>D. José Martínez Mercado 18. (La Perla.</p>	<p>LAMPISTERIA,</p> <p>Don Desiderio Margarit San Lorenzo 23 Tienda de la Campana</p>	
	<p>LA VALENCIANA</p> <p>PRIMITIVA FUNE PABIA.</p> <p>D. Francisco Hurtado, Escuela 8.</p>		

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIODICO ESPECIAL PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Fundado en 1841.

Publica en todos los números artísticos figurines iluminados, representando las últimas modas de París; multitud de grabados con modelos de trajes abrigos, manteletas, y en general, de toda clase de confecciones y preparadas de vestir para señoras, señoritas y niños grandes hojas de patrones, trazados en tamaño natural; selectas piezas de música moderna; dibujos para trabajos á la aguja, crochetas, encajes, bordados, tapicerías, muebles de lujo etc., etc.

Entre todas las publicaciones que existen en Europa dedicadas á las señoras, ninguna como *Moda Elegante Ilustrada*

El gusto y á las necesidades de la dama de distinción y de la madre de familia cualquiera que sea su posición social. *La Moda Elegante Ilustrada* por lo mismo que es el más completo de los periódicos de su clase, es la guía práctica de las señoras todas, á las que presta constantes servicios, permitiéndoles realizar importantes economías al enseñarlas á confeccionar por sí pro. as sus vestidos y los de sus hijos, y á organizar la instalación doméstica. Su parte literaria es siempre moral y atractiva. Cada uno de sus números contiene descripciones exactas de los dibujos, figurines y patrones; Novelas, Poesías, Variedades, Cronicas de Teatros y Salones ó Revistas de Modas hechas por Redactoras especiales que la Em presa sostiene en Madrid y en París; su Correspondencia particular, resolviendo las consultas de las suscriptoras; Geroglíficos Saltos de caballo, etc.

Para más detalles, pídase el prospecto y número de muestra, gratis, á la Administración *La Moda Elegante Ilustrada,*

Carretas, 12, principal Madrid

FERRERERIA Y QUINCALLA

DE

NIGUELL MOLTO

BARCELONA.

Especialidad en artículos para carruajes. Variedad en batería de cocina. Novedad en artículos de hierro batido con baño de porcelana, lisa y decorada. Grandes surtidos de alambres de todas clases, Tornillos, Puntas de París, Limas y demás artículos para la construcción. Escudillers 10, bis.—BARCELONA.



IMPRESA Y CENTRO DE SUSCRICIONES

de

MANUEL MOLTO,

Calle del Mercado núm. 9.

Alhajas de oro y plata

SERAFIN SEGURA Comisionista

tiene el gusto de anunciar que ha recibido un completísimo muestrario de alhajas de oro, plata y piedras preciosas.

Relojes de oro para caballero y señora teniendo estos últimos incrustados algunos diamantes.

Cadenas de reloj para caballero, medallones de varias clases, aderezos y medio aderezos con brillantes de primera garantizados, sortijas, ajustadores, pendientes imperdibles, argollas para cadenas de reloj, cadenas de plata para sombrillas, abanicos y paraguas.

Gran surtido en cadena sniqueladas. Se sirven toda clase de encargos para regalos de boda, Certámenes y Sociedades.

Completísimo surtido en artículos de plata.

Serafin Segura, Comisionista. Calle del Portal Nuevo 20.—ALCOY

En este establecimiento se encontrará un gran surtido de artículos de escritorio, dibujo y menaje para Colegios de primera y segunda enseñanza.

Tintas de todos colores para escribir y copiar.

Documentación para los Ayuntamientos y otras Corporaciones.

Encuadernaciones de todos gustos.

Se timbra papel y tarjetas. Estamperia fina y ordinaria de todos tamaños.

Se imprimen esquelas mortuorias á todas horas, por intermedias que sean, teniendo la precaucion de avisar al vigilante.